
 
 

 

 

Fiskalna politika 

 

Kriteriju i iz Mastrihta predsta ljaju ar itrar i fiskal i ok ir koji je usta o lje  u it o drugačije  
eko o sko  okruže ju, sa spe ifič o  a je o  eza o  za for ira je e ropske o etar e u ije i 
prilagođe  eko o ski ajraz ije iji  ze alja a EU. Kao taka  e tre a da predsta lja isključi u jeru 
za ođe je fiskal e politike ze alja JIE. 

Kao i drugi instrumenti ekonomske politike, fiskalna politika treba da bude orijentisana na stabilan i 

dugoroč o održi  eko o ski rast. 

Vlade treba da ode odgo or u, pred idi u i tra spare t u fiskal u politiku. Fiskal a održi ost tre a 
da ude jeda  od prioriteta u ođe ju ja ih fi a sija. Fiskal i sa jet Repu like Srpske tre a 

aksi al o da radi a pro o isa ju i pošto a ju fiskal ih pra ila koja su definisana zakonskom i 

drugo  regulati o  koja se od osi a o u o last, ali i i i irati jiho u pro je u da i ila usklađe a s 
aktuelnom ekonomskom situacijom. 

 

Infrastruktura 

 

Potrebno je nastaviti ulaganja u infrastrukturu u svim zemljama JIE, ali u skladu sa drugim ciljevima 

eko o ske politike regio al i raz oj, podrška određe i  gra a a - npr. turizmu) jer je to preduslov 

za ekonomski razvoj. 

Nuž o je defi isa je apred ih eha iza a i pro edura koji a i stitu ije ogu efikas o ršiti 
selekciju investi ija po prioritetu i strateško  z ačaju. 

Takođe, eophod o je u aprijediti pro es i kriteriju  oda ira ajopti al ijeg iz ora i odela 
finansiranja infrastrukturnih projekata. 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

Siva ekonomija 

 

Potre o je jača je regulati e koja i pojačala i spek ijske organe i kapacitete poreske administracije. 

S ti  u ezi, potre o je jiho o k alitati o i k a titati o jača je u s islu kadro a, hard erske 
i frastrukture i u ođe ja apred ih soft era. 

Nuž o je o razo ati sta o išt o o až osti plaća ja poreza. U ođe je gradi a o porezi a u progra e 
os o ih i sred jih škola, kao i realiza ija edijskih ka pa ja o o oj te i su z ačaj i i stru e ti u 
podiza ju i oa poreske kulture sta o išt a. 

  

Bankarski sektor Republike Srpske 

 

Banke u Republici Srpskoj i Bos i i Her ego i i i aju do re uslo e za rad, što pot rđuju i ost are i 
rezultati i pokazatelji. Ba karski sektor je u 7. zadržao sta il ost, adek at u kapitalizo a ost, 
zado olja ajuću lik id ost i do ru profita il ost. S ti  u ezi, a karski sektor će nastaviti da daje 

podršku pri red o  raz oju kroz fi a sira je različitih projekata, kako u do e u pri at og sektora, 
tako i u do e u ja ih preduzeća. 

No i Zako  o a ka a u Repu li i Srpskoj do io je određe a po oljša ja. Naj až ija se od ose a 
jača je korporati og upra lja ja, oljeg upra lja ja rizi i a, jača je kapital e os o e i u ođe je 
dodat ih zaštit ih sloje a kapitala, jača je adzor e fu k ije Age ije za a karst o Repu like Srpske, 
te u apređe je odreda a o lik ida iji a ke. 

Investiciono-raz oj a a ka Repu like Srpske i Gara t i fo d Repu like Srpske će i dalje iti až e 
fi a sijske i stitu ije za raz oj i rast do aće pri rede, ali i fi a sira je potre a ja og sektora i 
građa a Repu like Srpske. Z og toga su sta il ost jiho og poslo a ja i prilagođa a je potre a a 
pri rede izuzet o až i za ukup i eko o ski a ije t Repu like Srpske. 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

Radna snaga 

 

Ključ e jere za s a je je tre da odlaska rad o sposo og sta o išt a su o razo a je kadro a s 
adek at i  z a ji a koja o oguća aju uslo e za jiho u eću zapošlji ost i po eća je plata u 
real o  sektoru i to kroz zajed ičke apore: 

- Vlade s a je je  poreskih optereće ja zarada, pri je o  adek at ih jera 
su e io isa ja zapošlja a ja i pokreta je lastitog iz isa, usklađi a je  pla o a i programa u 

obrazovanju s potrebama privrede - raditi a usposta lja ju dual og siste a o razo a ja i u ođe ju 
pred eta iz o lasti preduzet išt a i i for a io ih teh ologija u što ra ije  stadiju u školo a ja, što 
će osposo iti sta o išt o da sa o ože kreirati uslo e za sa ozapošlja a je , 

 

- pri red ih društa a kroz po eća je produkti osti rad e s age u ođe je  i o ati ih 
teh ologija i posljedič i  po eća je  zarada , 

 

- lokal ih zajed i a po oljša je  poslo og okruže ja pogoto o u dijelu koji utiče a s a je je 
troško a poslo a ja, su e ija a za dodat o o razo a je i sl. , 

 

- edija kroz pro o iju uspješ ih preduzet ika i jiho ih pri red ih društa a i proiz oda . 

 

Pored gorenavedenog, neophodno je stvaranje institucionalne infrastrukture za podršku raz oju 
digital ih teh ologija kroz aja lje o for ira je odgo arajućeg i istarst a u Vladi RS, odgo arajuće 
iz je e u o razo i  progra i a, kao i st ara je teh ičkih pretposta ki u o razo i  i stitu ija a 
vezanim za 

 odgo arajuću i for atičku opremu. Sve prethodno navedeno bi trebalo da unaprijedi ukupnu klimu u 

ezi s raz oje  IKT i dustrije i posljedič o s a ji odli  ladih ljudi, aročito o ih sa defi itar i  
z a ji a i isoki  plata a ate atičari, i for atičari, elektroi že jeri i sl.  

 

 

 



 
 

 

Poljoprivreda 

 

U vrijeme kada koncept globalizacije i liberazacije dominiraju svjetskom trgovinom, generalno, pa tako 

i u trgovini hranom, regionalna trgovinska i druga saradnja su neminovnost, i zemlje regiona koje dijele 

slič o istorijsko iskust o i tra zi io e izazo e oraju lisko sarađi ati i astojati da iz toga iz uku 
o ostra e koristi, pružajući adek at u podršku poljopri red i  proiz ođači a i iz oz i i a da 
zado olje sta darde i uslo e koji aže za pojedi a tržišta. 

Ra iji poslo i od osi proiz ođača, prerađi ača i trgo a a su toko  pro esa tra zi ije preki uti i za 
prosperiteta  rast poljopri red e proiz od je oraju se usposta ljati o i i jačati postojeći la i 

rijed osti iz eđu proiz ođača i potrošača hra e, e sa o u ok iru jed e ze lje, ego i iz eđu 
ze alja JIE, što o oguća aju i olakša aju postojeći sporazu i o slo od oj trogo i i. 

Ko kure t ost je ključ i izazo  poslo og uspjeha, a to z ači da se poljopri red i proiz odi oraju 
proiz esti po ije i košta ja po kojoj to rade ko kure ti, što se postiže pri je o  z a ja, i o ati ih 

etoda u proiz od ji i prodaji i uz eći o i  i esti ija u oder iza iju i po eća je o i a 
poljoprivredne proizvodnje. 

Podsti aj a sredst a, od os o su e ije, sasta i su dio da aš jeg poslo a ja i u to  pogledu 
proiz ođači u BiH i regio u su u podređe o  položaju u od osu a proiz ođače u EU i drugi  
raz ije i  ze lja a. U situau iji kada je tržište poljopri red o-prehrambenih proizvoda gotovo 

potpuno liberalizovano, poljoprivredna proizvodnja, da bi opstala i raz ijala se, ora iti z ačaj ije 
su e io ira a, iz do aćih iz ora i iz pretpristup ih fo do a EU, uz pre oše je težišta te podrške sa 
podrške tekućoj proiz od ji a podršku i esti io i  ulaga ji a i u ođe ju o ih teh ologija. 

Alterantiva za mala seoska gazdinstva koja ne mogu da ostvare ekonomski isplativ obim proizvodnje je 

dodavanje vrijednosti poljoprivrednim proizvodima njihovom tradicionalnom preradom na gazdinstvu, 

geografski  i drugi  re dira je  i direkt o  prodajo , uz po ezi a je s pruža je  usluga agro i 

ruralnog turizma. 

Raz oj rural ih područja, koja su zah aće a depopula ijo  i deagrariza ijo , ora iti 
ultifu k io ala , oslo je  i a druge djelat osti, a e sa o a poljopri redu, uz u aža a je 

ura oteže og regio al og raz oja i o ez jeđe je odgo arajućeg i oa usluga i i frastruktur ih 
sadržaja eophod ih rural o  sta o išt u. 

  

 

 

 



 
 

 

Prirodna bogatstva 

 

Ulaga je u kapital e i i frastruktur e o jekte u regija a ogati  prirod i  resursi a i o ogućilo 
jiho u efikas iju, ali i dugoroč o održi u eksploata iju. Ti e i se o ogućio olјi sta dard građa a u 

ti  regija a, ali i jiho a iz jes ija uduć ost. O o je pose o až o za a je raz ije e regio e, gdje 
su egati e poja e uzroko a e sla o  pri red o  akti ošću još jače izraže e, te i stoga o i  

područji a tre alo poklo iti dodat u paž ju kod pla ira ja i esti ija iz o lasti i frastrukture. 
Raz otriti oguć ost iz je e zako ske regulati e u s islu raspodjele sredsta a koja se prikupe po 
os o u ko esija a ači  da se eraz ije i  opšti a a u ećaju prihodi po tom osnovu. 

Postoje z ačaj i pote ijali regio al e sarad je u ezi s iskorišta a je  prirod ih resursa. I dikati a  
je pri jer zajed ičkih projekata Repu like Srpske i Repu like Sr ije u o lasti iskorišta a ja 
hidroenergetskog potencijala. 

 

Smart cities  

 

Iako je ko ept pa et ih grado a star eć pet aestak godi a, ašoj ja osti o  ije do olj o poz at. 
Be efiti o og ko epta su išestruki, od ušteda ja ih sredsta a kroz po eća u efikas ost usluga ja ih 
preduzeća, oljeg k aliteta ži ota do oguć osti o ih iz ora prihoda. 

Ko erge ija ko epta pa et ih grado a i i dustrije 4.  ot oriće o e oguć osti za u rza i 
ekonomski razvoj regije JIE. 

 

Turizam 

 

Potre o je pokre uti i ijati u za ge erisa je zajed ičkih turističkih po uda ze alja JIE. U ovaj proces 

i tre alo uključiti rad e grupe resor ih i istarsta a ze alja regio a. 

Potre o je i te zi irati pro o iju turističkog pote ijala ikroloka ija kroz korište je oder ih IT 
platfor i, e  stra i a i društ e ih reža. 

Potrebno je da Repu lika Srpska po eća udžet resor o  i istarst u koji je a ije je  za 
u apređe je turističke po ude i turističke i frastrukture. 

 



 
 

 

Od ogro e až osti za Repu liku Srpsku je u apređe je a io-sao raćaja kroz po eća je roja a io-

kompanija, s naglaskom na nisko udžet e lo  ost  ko pa ije, koji i po ezao turističke desti a ije 
Repu like Srpske s perspekti i  tržišti a ze alja EU, Rusije i dr. 

  

Regionalno tržište 

 

Prepreke u raz oju regio al og tržišta su ogo roj e, ali iskust a uspješ ih iz oz ika a  govore da 

ih je oguće pre azići. Pote ijal i iz oz i i i, prije s ega, tre alo da udu ogo akti iji i upor iji 
jer je ulazak a i ostra o tržište dugotraja  pro es. Preduzeća tre a da rade a pripre i za iz oz u 
s islu sa lada a ja jezičkih arijera, udruži a ju klasteri  i prikuplja ju i for a ija o propisi a koji 

ladaju a određe o  tržištu. Nadalje, tre a raditi a lastitoj pro o iji ko pa ije i re dira ju 
proiz oda, kao i podiza ju ko kure t osti kroz po eća je produkti osti, k aliteta i ije e. 

Institucije treba da insistiraju na daljem uklanjanju necarinskih barijera - jed o od rješe ja je st ara je 
carinske unije zapadnog Balkana u okviru CEFTA, iako ona u kratkom roku nije izgledna. Potrebno je da 

ja e i stitu ije, kroz određe e podsti aj e jere, podrže podiza je prerađi ačkih kapa iteta kako i 
se što iše iz ozili goto i proiz odi. Njiho a podrška je do rodošla u ezi sa istraži a je  i ostra ih 
tržišta, sklapa je  po olj ih trgo i skih sporazu a, o oguća a je  zajed ičkih astupa a 
sajmovima i B2B sastanaka i sl. 

 

Modeli finansiranja projekata od javnog interesa 

 

Projekti od javnog interesa su se do sada dominantno finansirali kreditima komercijalnih banaka kao i 

emisijom obveznica. S obzirom na kretanja cijena kapitala u proteklom periodu, ova dva vida 

finansiranja javnog sektora su se pokazala kao povoljan i siguran vid finansiranja. Javno-privatno 

part erst o kao još jeda  id fi a sira ja i a perspekti u sa o ako se odgo arajuća zako ska 
regulati a iz ije i a ači  da e predsta lja s et ju realiza iji projekata fi a sira i  a o aj ači . 
Izlazak a eđu arod o tržište o ez i a predsta lja alter ati u dosadaš je  ači u fi a sira ja 
ja og sektora i to u slučaju da do aće tržište kapitala e i oglo o ez ijediti do olj o sredsta a (po 

po olj i  uslo i a  za fi a sira je ja ih i esti ija. U to  s islu tre a započeti pro es 
usposta lja ja kredi iliteta, idlji osti i su ere iteta a eđu arod o  tržištu o ez i a. Vodeći 
raču a o a je i sredsta a, roko i a, disperziji iz ora sredsta a, troško i a i koristi a, ja i sektor 
treba da izabere najoptimalniji vid finansiranja. 

  



 
 

 

Univerziteti i privreda - transfer znanja i preduzetništvo 

 

Preduzet ičko o razo a je i eduka ija ogu iti dio for al og ili efor al og o razo og siste a, ali 
i informalnog obrazovanja. 

Iskust e a eduka ija iz različitih o lasti preduzet išt a, koja uključuje gostujuća preda a ja uspješ ih 
preduzet ika, ljet e škole i rad stude ata a raz ija ju lastitih poslo ih ideja a u i erziteti a s 
razvijenim preduzetnički  ekosiste i a, pokazao se kao uspješa  odel raz oja stude tskog 
preduzet išt a. 

Neophod o je dalje jača je sarad je iz eđu akade ske zajed i e, real og, ladi og i e ladi og 
sektora. 

 

Reforma javne uprave 

 

Ja a upra a u eći i ze alja JIE još u ijek do i a to e fu k io iše a ači  da i ila ser is 
pri rede, ali i s ojih građa a. Da i se tra zi ija sa postojećeg odela a oder u ser is o 
orije tisa u upra u ogla iz esti u prih atlji i  roko i a, eophod o je siste atič o i s eo uh at o 
pristupiti reorga iza iji poslo ih pro esa i pri ipa rada drža e upra e i lokal e sa oupra e uz 
osla ja je a raspoloži e IKT teh ologije. O a akti ost je od ital og i strateškog i teresa za raz oj 
Republike Srpske i svih zemalja regiona i mora imati konstant o s až u podršku, kako repu ličkih 

lasti, tako i s ih lokal ih zajed i a. U pro esu tra sfor a ije drža e upra e i lokal e sa oupra e u 
moderan efikasan i racionalan sistem, potrebno se osloniti na sopstvene kadrovske snage, odnosno 

prepoznati i aktivirati aj olje i ter e kadro ske resurse, a gažo ati do aće IKT ko pa ije i 
akademsku zajednicu. 

Neophod o je preduzeti s e oguće korake da se u drža oj upra i i lokal oj sa oupra i prepoz aje i 
vrednuje kvalitet u svakom segmentu njenog rada, te da se sti ulišu struč ost, usluž ost i 
preduzi lji ost. Na taj ači  sti uliše se poziti a selek ija drža ih služ e ika i i i ira pokreta je 
a alog ih pro esa u ijelo  društ u. 

Vlada e ože do ositi adek at e odluke i upra ljati toko i a u društ u, uključujući tu i 

usposta lja je zdra og eko o skog a ije ta ako e a tač e, ažur e i s i  i stitu ija a 
pristupač e tri ključ e aze podataka: azu podataka poslo ih su jekata, azu podataka građa a i 
bazu podataka imovine. Na ovom temelju grade se sve evidencije u drža oj upra i z og čega je 

eophod o redefi isati pri ipe jiho og usposta lja ja, održa a ja i korište ja a ači  koji gara tuje 
jiho u u ifor u tač ost i pouzda ost u s i  tačka a siste a. 



 
 

 

Agenciju APIF je neophodno restrukturirati. Registar poslovnih subjekata i drugi izvedeni registri koje 

vodi ova agencija imaju visok potencijal za dalji razvoj i izgradnju servisa od koristi poslovnoj zajednici u 

Repu li i Srpskoj, ijeloj BiH pa i šire. Z og toga je eophod o pružiti age iji APIF aksi al u 
podršku u je o  restrukturira ju, pri če u se ogu raz otriti i drugačiji odeli jeg og fi a sijskog 
funkcionisanja. 

Razvojem kvalitetnih e-ser isa u drža oj upra i i jača je  prekogra ič e sarad je, od os o učešće  
u projektima koji prevazilaze domen određe og upra og i eko o skog prostora, i stitu ije lasti 
ze alja JIE st araju uslo e za uključi a je do aćih poslo ih su jekata u e ropske, od os o s jetske 
eko o ske toko e i os aja je o ih tržišta, a isto re e o akti o utiču a pri lače je i ostra ih 
investicija. 

Regio al a sarad ja predsta lja ogro a  pote ijal za s e ze lje JIE. Osi  u apređe ja 
spoljnotrgovinske razmjene zemalja JIE, koja neprestano raste i u strukturi svih zemalja regiona 

predsta lja z ačaja  udio u ukup oj raz je i, raz je a ideja i ko kret ih zako skih i teh ičkih 
rješe ja u ezi s refor o  ja e upra e predsta lja eliku ša su za s e. 


